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قلم چی- 1399 در مثلث قائم الزاویۀ  که در رأس  قائمه است، حاصل  کدام است؟  1ABCA+
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قلم چی- 1399
اگر  و  باشد، مقدار  کدام است؟  2sin x = −
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قلم چی- 1399 اگر  و  باشد، مقدار  کدام است؟  3sin x ⋅ cos x = −
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سراسري- 1394
، کدام است؟ ، با فرض   حاصل عبارت   4
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خارج از کشور- 1394
حاصل عبارت  با فرض   ، کدام است؟  5
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cos − cos560∘ 110∘
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−
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قلم چی- 1399
مجموع دو عبارت  و  کدام است؟  63 tan3
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قلم چی- 1399 در تساوي  کدام مقدار به جاي  (یک زاویۀ مناسب) می تواند قرار بگیرد؟  7sin(x + ) = cos( + x)
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قلم چی- 1399
اگر  باشد،  کدام است؟  8(x − ) + (x + ) =sin4 π

4
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(x + )tan2 π
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قلم چی- 1399 حاصل  کدام است؟  9

صفر

sin + cos210∘ 240∘
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قلم چی- 1399
کدام است؟ حاصل عبارت   10T = sin( ) cos( ) + tan(− ) cos( )
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قلم چی- 1399 حاصل عبارت  کدام است؟  11A = sin tan(− ) + cos × cot(− )
125π
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قلم چی- 1399
اگر فرض شود  باشد، مقدار  کدام است؟  12sin − 3 sin = 0

3π
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قلم چی- 1399
اگر   باشد، حاصل عبارت  کدام است؟  13tan α =

2
3

sin( − α) + sin(3π + α)π
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cos( + α) − cos(α − π)
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قلم چی- 1399
اگر  باشد، مقدار  کدام است؟  14sin(α + ) =

π

3
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قلم چی- 1399 مقدار   کدام است؟  15

صفر

sin + cos( − )
2π

3
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2
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قلم چی- 1399 کدام تساوي درست است؟  16

sin(−α) = sin α
cos(α − π) = cos
α

tan(α − π)

= tan α

cot(π − α) = cot
α

قلم چی- 1399

اگر  و  باشد، حاصل   17

کدام است؟

cot α =
4
3

−5π < α < −
9π

2
A = sin( − α) + cos( + α) + sin( − α) cos( − α)

3π

2
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0٫280٫68−0٫28−0٫68

قلم چی- 1399 اگر  و  باشد، آنگاه حاصل  تقریباً کدام است؟  18sin ≃ 0٫9470∘
cos ≃ 0٫3470∘

cos( ) + tan( )200∘ 340∘

1٫76−3٫64−1٫76−1٫3

قلم چی- 1399
حاصل عبارت  کدام است؟  19

صفر

sin + sin + sin + cos + cos + cos
π

7
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قلم چی- 1399

، آنگاه مقدار  کدام است؟ اگر انتهاي کمان  در ربع چهارم باشد و داشته باشیم   20α1 − 3 α = 3 α αsin4 sin2 cos2cot( + α)
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قلم چی- 1399 حاصل  برابر کدام است؟  21

صفر

A = sin + cos + sin + cos1200 1500 2100 2400
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قلم چی- 1399
حاصل عبارت  کدام است؟  22A = tan( ) − cos( )
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قلم چی- 1399 کدام یک از موارد زیر، همواره صحیح است؟  23

cos θ + cos(π − θ) = 0sin(2π − θ) = sin θcos(−θ) = − cos θcos( − θ) = − sin θ
π
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قلم چی- 1399 اگر  و انتهاي کمان  در ربع دوم دایرة مثلثاتی باشد، آنگاه کدام گزینه صحیح است؟  24sin θ = 0٫8θ

sin(π + θ) = 0٫8cos( − θ) = 0٫65π

2
tan( + θ) =
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cot( − θ) =
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قلم چی- 1399

اگر  و انتهاي کمان  در ربع سوم دایرة مثلثاتی باشد، مقدار کدام است؟  25

صفر

sin x = −
10−−√

10
xsin(x − ) − tan( + x)10
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2
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قلم چی- 1399 حاصل عبارت  کدام است؟  26

صفر

sin( ) + 3 sin(− ) + 2 cos(− ) − 3 cos( ) − 3 sin200∘ 340∘ 110∘ 250∘ 20∘

−8 sin 20∘6 sin 20∘−4 sin 20∘
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با توجه به رابطۀ  داریم:   1

 

 از طرفی چون مثلث  قائم الزاویه بوده و  است، پس زوایاي  و  متمم یکدیگر بوده و داریم: 

 پس با جایگذاري در  داریم: 

 

  

 2

 

راه حل اول: 

  

 

 از آنجایی که  و  است؛ پس مقدار  منفی است.
راه حل دوم: 

 3

      

،  بزرگتر از  است، لذا حاصل  منفی می شود، پس جواب  می باشد.  از آن جایی که در فاصلۀ 

ابتدا تمام زوایا را برحسب   مینویسیم:  4

 

  : بنابراین داریم

تمام جملات را بر  تقسیم میکنیم در نتیجه:

 5

ابتدا تمام زوایا را بر حسب  مینویسیم:
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= + (1)cos2
B̂ cos2

Ĉ
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  :بنابراین داریم

تمام جملات را بر  تقسیم میکنیم در نتیجه:

 6

  

 

   با جاي گذاري در رابطۀ خواسته شده، می نویسیم: 

  

با توجه به رابطۀ  ، اگر  می توان گفت:  است.   7

  

  

 تذکر: به جاي  مقادیر دیگري نیز می توان به دست آورد.

 8

 

 با توجه به زوایاي داده شده، ملاحظه می شود که اختلافشان برابر  است:                     

 پس به جاي زاویۀ  زاویۀ  قرار می دهیم: 

 

 

 

  می دانیم:  در نتیجه:

 9

 

sin = sin( − ) = − cos , sin = sin( − ) = sin(− ) = − sin250∘ 270∘ 20∘ 20∘ 700∘ 720∘ 20∘ 20∘ 20∘

cos = cos( + ) = cos( + ) = − cos , cos = cos( + ) = − sin560∘ 540∘ 20∘ 180∘ 20∘ 20∘ 110∘ 90∘ 20∘ 20∘
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4
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4

sin = sin( + ) = − sin = − (1)210∘ 180∘ 30∘ 30∘ 1
2
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 در نتیجه بنابر  و  داریم: 

 10

 

 

 

  در نتیجه طبق محاسبات بالا داریم: 

 11

  

  

 

 

 در نتیجه طبق محاسبات بالا داریم:

 

 12

   

  

 

   

 

(1)(2)

⇒ sin + cos = − − = −1210∘ 240∘ 1
2

1
2

sin( ) = sin(2π + ) = sin =
13π

6
π

6
π

6
1
2

cos( ) = cos(5π − ) = cos(π − ) = − cos( ) = −
14π

3
π

3
π

3
π

3
1
2

tan(− ) = − tan(π + ) = − tan( ) = −
4π

3
π

3
π

3
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−−

√

cos( ) = cos(2π − ) = cos =
11π

6
π

6
π

6

3
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√
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⇒ T = × (− ) − × = − − = −
1
2

1
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3
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√
3
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√

2
1
4

3
2

7
4

sin = sin( ) = sin(42π − )
125π

3
126π − π

3
π

3
= sin(− ) = −

π

3

3
−−

√

2

tan(− ) = − tan = − tan(4 × + )1500∘ 1500∘ 360∘ 60∘ = − tan = −60∘ 3
−−

√

cos = cos( ) = cos(2π + ) = cos =
13π

6
12π + π

6
π

6
π

6

3
−−

√

2

cot(− ) = − cot( ) = − cot( + )600∘ 600∘ 360∘ 240∘

= − cot = − cot( + ) = − cot = −240∘ 180∘ 60∘ 60∘
3
−−

√

3

A = (− )(− ) + ( × (− ))
3
−−

√

2
3
−−

√
3
−−

√

2

3
−−

√

2

= − = = 1
3
2

1
2

2
2

: sin − 3 sin = با طبق فرض سؤال0
3π

5
π

10
⇒ sin = +3 cos( − )

3π

5
π

2
π

10
= +3 cos

2π

5

⇒ sin = +3(− cos(π − ))
3π

5
2π

5
⇒ sin = −3 cos

3π

5
3π

5

⇒ sin = −3 cos
3π

5
3π

5

⇒ = −3
sin

3π

5

cos
3π

5

⇒ tan = −3
3π

5
⇒ tan(π − ) = −3

2π

5

⇒ − tan = −3
2π

5
⇒ tan = +3

2π

5
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می دانیم:   13

 

 پس حاصل کسر داده شده برابر است با: 

 

 14

   

 از طرفی می دانیم که: 

 

  

 15

 

در نتیجه بنابر  و  داریم:

گزینه ها را تک تک بررسی می کنیم:   16

 

 

 

» درست است.  بنابراین گزینۀ «

 17

5_ π

9π
2

_

αدر ربع سوم است.

 

          

sin( − α) = cos α , cos(α − π) = − cos α
π

2

sin(3π + α) = − sin α , cos( + α) = sin α
3π

2

=
cos α − sin α

sin α + cos α
= =============

cos α تقسیم صورت و مخرج بر 1 − tan α

tan α + 1

1 −
2
3

+ 12
3

= = =

1
3

5
3

3
15

1
5

tan(α + 2π − ) = tan(α − ) = tan(α + − )
π

6
π

6
π

3
π

2
= − cot(α + )

π

3

1 + (α + ) = = = 9cot2 π

3
1

(α + )sin2 π

3

1
1
9

⇒ (α + ) = 8cot2 π

3
⇒ cot(α + ) = ±2

π

3
2
−−

√

⇒ − cot(α + ) = ±2
π

3
2
−−

√

sin( ) = sin(π − ) = sin = (1)
2π

3
π

3
π

3

3
−−

√

2

cos( − ) = sin = (2)
π

2
π

6
π

6
1
2

(1)(2)

⇒ sin( ) + cos( − ) = + =
2π

3
π

2
π

6

3
−−

√

2
1
2

+ 13
−−

√

2

1) sin(−α) = − sin α

2) cos(α − π) = cos(π − α) = − cos α

3) tan(α − π) = − tan(π − α) = −(− tan α) = tan α

4) cot(π − α) = − cot α

3

A = − cos α + sin α + (cos α)(− sin α) ⇒ A = − cos α + sin α − sin α cos α

cot α = , −5π < α < −
4
3

9π

2

1 + αcot2 =
1

αsin2
⇒ 1 + =

16
9

1

αsin2
⇒ α =sin2 9

25
⇒ sin α = ±

3
5

− →−−−−−
sin α<0

αدر ربع سوم
sin α = −

3
5

⇒ α = 1 − αcos2 sin2 = 1 − =
9

25
16
25
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 18

  

    

 

 19

 حال با جایگذاري در عبارت داریم:

 

 20

      

       

     

 21

 

 

 

   

 22

      

 

     

 23

 

 24

    

⇒ cos α = ±
4
5

αربع سوم ⇒ cos α = −
4
5

⇒ A = −(− ) + (− ) − (− )(− )
4
5

3
5

3
5

4
5

⇒ A = ( − ) −
4
5

3
5

12
25

⇒ A = − = −0٫28
7

25

cos 200∘
= cos( − )270∘ 70∘

= − sin = −0٫9470∘

tan( )340∘
= tan( + )270∘ 70∘

= − cot 70∘
= −

cos 70∘

sin 70∘ = − ≃ 0٫36
0٫34
0٫94

cos + tan( )200∘ 340∘
= −0٫94 − 0٫36 = −1٫3

⎧

⎩

⎨

⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪

cos = cos( − ) = sin
5π

14
π

2
π

7
π

7

cos = cos( + ) = − sin
13π

14
π

2
3π

7
3π

7

cos = cos( + ) = − sin
17π

14
π

2
5π

7
5π

7

sin + sin + sin + sin
π

7
3π

7
5π

7
π

7
+(− sin ) + (− sin ) = 2 sin

3π

7
521
14

π

7

1 − 3 α = 3 α αsin4 sin2 cos2 ⇒ 1 = 3 α + 3 α αsin4 sin2 cos2 ⇒ 1 = 3 α( α + α)sin2 sin2 cos2 ⇒ α =sin2 1
3

⇒ = 3
1

αsin2
⇒ 1 + α = 3cot2

⇒ α = 2cot2 ⇒ α =tan2 1
2

− →−−−−
4 αدر ربع

tan α =
− 2

−−
√

2

cot( + α)
9π

2
= cot(4π + + α)

π

2
= cot( + α)

π

2
= − tan α ⇒ cot( + α)

9π

2
=

2
−−

√

2

sin = sin( − )1200 1800 600
= sin =600

3
−−

√

2

cos = cos( − )1500 1800 300
= − cos = −300

3
−−

√

2

sin = sin( + )2100 1800 300
= − sin = −300 1

2

cos = cos( + )2400 1800 600
= − cos = −600 1

2
⇒ A = + (− )

3
−−

√

2

3
−−

√

2
+(− ) + (− ) = −1

1
2

1
2

tan( ) = − tan( )
−58π

6
58π

6
= − tan( )

54π + 4π

6
= − tan(9π + )

4π

6
= − tan(8π + π + )

2π

3
= − tan(π + )

2π

3
= − tan = − tan(π − )

2π

3
π

3
= −(− tan )

π

3
= tan =

π

3
3
−−

√

cos( ) = cos( )
−58π

6
58π

6
= cos( ) = cos(9π + )

54π + 4π

6
2π

3
= cos(π + )

2π

3
= − cos(π − )

π

3
= cos =

π

3
1
2

⇒ A = −3
−−

√
1
2

cos(π − θ) = − cos θ ⇒ cos θ + cos(π − θ) = 0

sin(2π − θ) = − sin θ

cos(−θ) = cos θ

cos( − θ) = sin θ
π

2

θ + θ = 1sin2 cos2 ⇒ θ = 1 − θcos2 sin2 = 1 − ( =
8

10
)2 36

100
⇒ θ =cos2 36

100
⇒ cos θ = ±

6
10
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 همچنین:

  

به کمک روابط تکمیلی نسبت هاي مثلثاتی داریم:

 « گزینۀ «

« گزینۀ «

« گزینۀ «

« گزینۀ «

 25
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cos θ = −0٫6− →−−−−−
θدر ربع دوم

cos θ<0

tan θ =
sin θ

cos θ
= = −

0٫8
−0٫6

4
3

, cot θ = = −
1

tan θ

3
4

1✗

2✗

3✓

4✗

sin(π + θ) = − sin θ = −0٫8

cos( − θ) = sin θ = 0٫8
5π

2

tan( + θ) = − cot θ = −(− ) =
3π

2
3
4

3
4

cot( − θ) = tan θ = −
3π

2
4
3

sin(x − ) − tan( + x)10
−−

√
π

2
3π

2
= sin(−( − x)) + cot x10

−−
√

π

2
= − sin( − x) + cot x10

−−
√

π

2
= − cos x + cot x = A (∗)10

−−
√

sin x =
− 10

−−
√

10

x + x = 1sin2 cos2 ⇒ x = 1 − (cos2
− 10

−−
√

10
)2 = 1 − = ⇒ cos x = ±

1
10

9
10

3

10
−−

√
cos x− →−−−−−

xدر ناحیۀ سوم
=

−3

10
−−

√

cot x = =
cos x

sin x
= +3

−
3

10√

−
10√

10

(∗)A = − cos x + cot x10
−−

√ = (− )( ) + 3 = 610
−−

√
−3

10
−−

√

{
sin(−α) = − sin α

cos(−α) = cos α

⎧

⎩
⎨

⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪

sin = sin( + ) = − sin200∘ 180∘ 20∘ 20∘

sin = sin( − ) = − sin340∘ 360∘ 20∘ 20∘

cos = cos( + ) = − sin110∘ 90∘ 20∘ 20∘

cos = cos( − ) = − sin250∘ 270∘ 20∘ 20∘

− sin − 3 × (− sin ) − 2 sin − 3 × (− sin ) − 3 sin20∘ 20∘ 20∘ 20∘ 20∘
= − sin + 3 sin − 2 sin + 3 sin − 3 sin = 020∘ 20∘ 20∘ 20∘ 20∘
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